

老兵肖像记录者谢才保:

## 留存老兵影像 传承爱国精神

本报记者 李蕾



谢才保在摄影

居住在金坛城区,后来听说他搬到了敬老院,谢才保几经周折,才打听到左锁保如今已搬到在丹阳的女儿家里。

年过七旬的谢才保,1965年当兵服役,复员后进入金坛水北照相馆工作,如今已成为国家一级摄影师。2014年,他把照相馆转让了,专门拍抗战老兵。

金坛曾是陈毅老总领导的新四军根据地,抗日北撤后,有一部分人留下来打游击战,抗战胜利后,又

留在当地参加生产建设,所以这里的抗战老兵比较多。

早在2005年,为纪念红军长征胜利70周年,谢才保参加政府组织的活动,给这些老兵拍照留念。有一位老兵是谢才保朋友的父亲,拍照时身体健康,然而当他事隔一个月去送照片时,这位老兵已经去世,这件事深深触动了他的内心。作为一名摄影师,一名退伍军人,对老兵的特殊感情让谢才保萌发了用自己的镜头记录下抗战老兵影像的想法。已到古稀之年的谢才保说:“要抓紧时间赶紧行动起来,留给自己、留给老兵的时间已经不多。”

但是谢才保的拍摄过程困难重重,他没有老兵的联系方式,只能靠两条腿、一张嘴到处打听。

谢才保曾花了三个多月时

间,寻找一位老兵谢高成。谢高成是谢才保在敬老院为另一位老兵拍照时打听到的,来来回回打听了好多次,终于找到他家,谁知找到地方,谢才保才得知,那位老兵已经离世了。这样的情况,谢才保说已经是第三次了。“这种遗憾,我一辈子都没办法来弥补。”他说,一定要在他还有精力的时候,把这件事完成好。

随着岁月流逝,老兵们年事已高,谢才保觉得跟他们接触多了,自己却仿佛变年轻了。在寻找、拍摄的过程中,谢才保与这些老人成为了好友。他喜欢边和老兵聊天,边拍下他们最自然的样子,并静静听他们说并肩作战的部队、参加过的战斗、还有对后生的叮嘱。直到现在,他已经寻访了57名老兵,拍摄了1万多张照片。

谢才保的爱人、子女现在都定居上海,子女多次劝他,有时间也应该陪陪自己的家人。谢才保总说,自己有时间就会回去。他说,他最主要的任务,是把这些老兵介绍给大家认识,这些老兵们抛头颅洒热血,用生命换来了我们现在的幸福生活。为了宣扬老兵精神,谢才保义务在小区、公园长廊长期布展,并多次走进社区、学校开办影展。

看着这些年近百岁的英雄们,谢才保坚定要把他们的爱国精神传承下去,只要拍得动,就要一直找下去、拍下去。



“终于找到你们!”这天,谢才保将拍好的一幅大照片给老兵左锁保送去。左锁保原先

## 我区举行《119对你说》首影式

本报讯 为强化“11·9”消防宣传,开展《中华人民共和国消防法》宣传,近日我区举行消防警示教育影片《119对你说》首映仪式。

《119对你说》是由公安部消防局监制,长影集团与吉林省公安消防总队等单位联合出品的全国首部火灾教育电影,通过剖析近年来全国重特大火

灾事故案例,深刻分析忽视消防安全、消防安全责任不落实,给国家和人民生命财产造成损失的惨痛教训。影片同时还普及了火灾报警、逃生自救、扑救初期火灾等消防常识,是加强火灾警示教育、提高全民消防安全意识的一部教育片。首映式后,我区还播放了火灾剧情故事片《逃出生天》。我区将

开展为期三个月的消防影片进社区、进学校、进企业等活动,通过宣传切实增强全社会“全民消防,生命至上”的理念,鼓励社会各界和广大群众积极参与社区消防公益活动,学会查找和纠正身边的火灾隐患,对消防违法行为进行监督和举报。

蒋建君

## 尧塘街道:“计生说吧”善解民意

本报讯 11月9日,尧塘街道迎春村委圣堂村38岁的育龄妇女范女士匆匆来到村办公室,向“计生说吧”负责人小夏咨询孕期保健知识,小夏热情而细致地回答了范女士所提出的问题。

“计生说吧”是尧塘街道计生办为方便群众、提升计生服务

质量而推出的一项举措。该街道计生办于今年3月开办了“计生说吧”,11个行政村同时也设立了“计生说吧”,每个“计生说吧”都摆放着接待来访群众的沙发、茶具,放置了婚育保健知识、计生法律法规等宣传册,并有专人对群众提出的计生知识上的疑问、反映的计生工作意见和服务

要求,予以及时解答或帮助。

据统计,自“计生说吧”开办以来,尧塘街道和各村的“计生说吧”已经接待群众260多人,帮助群众解决生产生活、怀孕生育遇到的问题280多个,并从群众意见中整理出12条合理化建议,助推人口计生工作有序开展。徐红娟 夏玉仙 汤教齐



近日,区中医医院联合水北中心卫生院开展了“糖尿病就在你身边”大型义诊活动。活动现场,“红马甲”志愿者为群众测血糖、量血压,专科医生从饮食、运动、胰岛素、注射笔、基础操作等方面进行详细的讲解。

区中医医院相关负责人表示,提高糖尿病防治知识的普及率,可以大大降低糖尿病患者的发病率、致残率。此类活动,今后将会更多的在社区、镇区举行。

杨洛平 邵斐斐 文/摄

## 我区开展船舶 VITS 船载终端专项检查

本报讯 为积极应对新常态下水上交通安全监管要求,稳步推进船舶 VITS 船载终端使用,维护良好水上交通秩序,11月10日起,区海事部门将开展为期一个月的船舶 VITS 船载终端专项检查。

重点是静态复核,对辖区已安装船舶 VITS 船载终端的船舶逐一核对,并对本港籍已安

装 VITS 船载终端的船舶100%进行检查,同时对进入辖区的运输船舶尤其危险品运输船舶进行检查。通过检查,解决当前 VITS 船载终端使用不正常及信息录入不规范问题,提高船员责任意识,确保航道安全。

张建俊 蒋建君

## 秋茧量价齐升 每亩现金收益较上年增加 630.55 元

本报讯 近期,记者从发改委价格科获悉,今年我区秋茧与上年秋茧相比,现金收益增加 630.55 元/亩,增幅达 76.68%。

今年发种后小蚕期、大蚕期生长所需求的生理温湿度比较适宜,蚕体食桑足,蚕食桑活泼,蚕体大而健康,大眠开叶后没有遇到像往年那种高温闷热的天气,没有大面积爆发蚕病,再加上今年水稻治虫次数减少,空气污染源少,中毒不结茧的蚕少,平均亩产 39.72 公斤,张蚕产量 37.47 公斤,较上年分别增加 0.85 公斤、3.96 公斤。

由于受国内丝绸产品需求增长影响,还有蚕茧货源紧张因素,今年蚕茧收购价大幅上涨。鲜茧 50 公斤平均售价 2526.85 元,比去年同期

1842.86 元增加 683.99 元,增幅为 37.12%。亩均现金收益 1452.85 元,同比增 76.68%。

区发改委在走访调研时发现,劳动强度大、不断上涨的养殖成本、不确定的收益都直接影响了蚕农的积极性。同时,随着城镇化步伐的加快,桑园的面积也在逐年减少,部分蚕农感觉养殖风险大,减少或放弃了秋蚕养殖。为此,要想改变这一现状,相关部门要加大宣传桑园的综合利用,通过集成推广电气化智能育蚕、机械化切桑、伐条、摘茧等技术,提高蚕桑生产科技含量和劳动效率,让桑园焕发出新活力,同时,像种粮一样适当给予补贴。鼓励蚕农养好秋蚕,这样既保护了茧丝绸资源,又增加了蚕农收入。

戚风华 发改委